

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Jueves 19 de Noviembre de 1925

Número de hoy 4.648

A los enfermos de los ojos

«Ser ciega, estar en las tinieblas; qué desgracia! La mía era tanto mayor, que, completamente ciega desde tracia cinco años, me decían que mi enfermedad era incurable al hablar de las curas maravillosas que, con tratamientos especiales, obtiene el oculista americano establecido en Alfredo Calderón, número 13, en Valencia. Me puse francamente entre sus manos y recuperé la vista, hasta el punto de poder leer y escribir. Mi alegría es inmensa; no me cansaré de decirlo y de aconsejar a todos esos desgraciados ciegos y enfermos de los ojos que consulten a este sabio oculista, convencida de que quedarán satisfechos. ELISA PEAKOQME, viuda del general Ainat, Navarrotreverter, Letras VF, en Valencia.»

El oculista americano en Soria

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el reputado oculista americano doctor Ricardo Catalá establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, número 13, que en su última visita a esta capital curó muchísimos enfermos, cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la Prensa valenciana, de paso por esta capital, y obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesiten, dará siete días de consultas en el Hotel Comercio en Soria. Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él, especialmente en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito. Dará consultas en el Hotel Comercio de diez a una y de tres a seis, los días lunes 16, 17, 18, 19, 20, 21, y Domingo 22 inclusive.

¡NOVEDAD!

¡La Zurcidora Mecánica!

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente y sin igual perfección, ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar

en

ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

La Zurcidora Mecánica

va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento.

Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal.

No hay Catálogos.

Patent Magic Weaver

Aribau, 226.—Barcelona.

Automovil de alquiler

Para viajes y excursiones a precios económicos, dirigirse a

JOAQUIN JORGE

calle del Ferial número 14.—Soria.
Teléfono número 55. -1-

RIQUEZA SEGURA

Se busca socio (señor ó señora) con pequeño capital para propaganda de artículo nuevo PATENTADO muy barato y de mucho consumo. Escribir a A. Homs, Diputación 343. 2.º 2.º BARCELONA.

Las Riquezas y las Guerras

Todas las grandes guerras han tenido como fin práctico el desplazamiento de los tesoros de unos a otros pueblos. Así, durante dos siglos los ejércitos romanos recogieron desde el Eufrates hasta el Rin y hasta el Danubio todo el oro y la plata disponibles. Tito Livio cita los enormes tesoros en oro y plata que acumularon los romanos en la segunda guerra púnica.

Con todo ello aumentaron enormemente la cantidad de moneda que en el mundo existía hasta entonces, fundiendo y acuñando los metales preciosos que en forma de objetos artísticos se habían apoderado.

Cuenta la historia que, cuando el célebre tesoro de los Ptolomeos cayó en manos de Octavio, después de la muerte de Cleopatra cesaron las grandes guerras y las conquistas; y ricos en oro los romanos hicieron la paz con todos los Estados, sirviendo esta abundancia de moneda al emperador Augusto para reorganizar el gran imperio.

La dislocación de los stocks monetarios no es nueva, la historia de la humanidad refiere como en las guerras ciertos pueblos arrebataron mediante la victoria el oro y la plata de otros pueblos.

Los metales preciosos pasaban del vencido al vencedor, más en la última guerra la moneda ha pasado de los vencedores y de los vencidos al público en general y especialmente a los espectadores no beligerantes.

Es un hecho evidente que desde hace diez años hasta ahora los stocks monetarios se han desplazado hacia los Estados Unidos. Enormes cantidades de oro se han encajado durante los diez años últimos en los Estados federados de allende el Atlántico.

En 1 de Enero de 1925 los Norteamericanos poseían cuatro mil quinientos millones de dólares en oro, habiendo más

que doblado su tesoro, siendo propietarios de las tres cuartas partes del oro existente en el mundo entero.

Su entrada en 1917 en la gran guerra, con los enormes gastos que realizaron, no fué suficiente para que perdieran su hegemonía monetaria, lo cual prueba que en esta época eran ya extraordinariamente ricos.

Hasta hace corto tiempo los diplomáticos y los Estadistas, los políticos y los nacionalistas propugnaban por dos tendencias opuestas. Los unos eran pacifistas, otros belicistas.

Antes, el vencedor conquistaba grandes extensiones de terreno, millones de súbditos, enormes riquezas de las que se apoderaba en nombre de la victoria, de aquí, que los Estadistas de los países poderosos fueran belicistas.

Pueblos pequeños que siempre los hubo, Estados diminutos que vivieron merced a la gracia ó a la envidia entre las grandes naciones fueron siempre pacifistas.

Más actualmente, al observar las grandes dificultades financieras y de todas clases en la vida nacional de los vencedores en la última y la mayor de las guerras, queda derrocada la teoría belicista.

Antiguamente, cuando los ejércitos no eran muy numerosos y los armamentos sencillos y poco costosos, la victoria de una nación, la hacía rica. Ahora, la enormidad de los ejércitos y las complicaciones de armamentos han efectuado las guerras tan costosas que arruinan a los vencidos y empobrecen a los vencedores, he aquí porque el mundo entero hastiado y ahogado en el mar de sangre producido por los nuevos proyectiles pide paz, paz a todo trance y las teorías belicistas son por unanimidad desterradas de los espíritus.

MIGUEL ANCIL.

Una información curiosa.

Los perros en Alemania

De muy distintos modos se emplean los perros en Alemania: conocidos son los servicios que prestaron durante la guerra, para la que los particulares entregaron 28.000 de estos animales, de los que solo 400 pudieron ser devueltos a sus dueños. El actual Ejército alemán tiene 500 perros amaestrados, de cuya reposición se ocupa un establecimiento de Spenberg dedicado a ello.

El «Deutscher Verein für Sanitätshunde» se dedica a la cría de perros, que amaestra para el servicio de sanidad; tiene un criadero ejemplar en Osternburg (Oldenburg), donde en un terreno cercado de 59 835 metros cuadrados se crían actualmente 208 perros.

Los perros guías para los ciegos son una consecuencia directa de la guerra; la idea se debe al profesor austriaco doctor Kuffelder. De los tres mil ciegos

alemanes, inválidos de guerra, 2.000 se sirven hoy de su perro-guía.

Excelentes servicios policíacos prestan los perros; desde el año 1903 se verifican en Alemania regularmente pruebas de su capacidad; estando la dirección central en manos del Ministerio del Interior de Reich. La policía secreta de Berlín da cursos especiales a los que se han de servir de los perros. Principalmente se emplean perros-lobos de raza alemana, así como los llamados Dobermann y otros. Actualmente ocupa la policía unos 2.500 perros.

También la Administración de los ferrocarriles ha procedido, desde 1911, al empleo del perro (principalmente en estaciones y depósitos de mercancías) para la protección de los vigilantes y la busca y persecución de ladrones, disponiendo de unos 500 dedicados a dicho fin. En el servicio de aduanas también se emplean perros, en total 750: los mismos funcionarios compran los perros y el Estado les reintegra los gastos de compra y alimentación. Según cálculos bastante exactos, existen en toda

Alemania cuatro millones de perros, por lo menos. En Berlín pagan impuesto 230.000 y se supone que un 10 por 100 del total no están matriculados.

Interesantísimo es un cálculo que se ha hecho sobre el valor económico nacional del perro en Alemania, que en resumen es el siguiente:

Ya como perro de vigilancia y defensa (protección), de caza, para cuidar ganados, guía de ciegos, de tiro, así como perros de artistas, representan estos animales un valor considerable. Merece especial mención la cría de perros para el matadero. En 1922 se solicitó el reconocimiento veterinario, obligatorio, de la carne de 13.595 perros sacrificados para la alimentación humana, pero se supone que el verdadero número ascenderá al triple es decir a 40.785 porque en muchos casos por vergüenza se oculta la matanza de perros y no se solicita el correspondiente reconocimiento veterinario. El importe total que arroja la venta de carne, grasa y pieles de los perros sacrificados, se calcula en un promedio anual de marcos 260.000.

Sin embargo, los establecimientos dedicados al aprovechamiento de cadáveres animales tienen un beneficio mayor, que asciende a 670.000 marcos. En Alemania mueren anualmente cerca de un millón de perros, de los cuales se aprovechan en los establecimientos unos 330.000; el beneficio se obtiene de la venta de grasa, golatína, etc.

El valor total anual de todos los perros existentes en Alemania, está tasado en 2.192.250.000 marcos; como beneficio neto para la economía nacional queda la suma de 726.488.236 marcos.

Aparte de todo esto los perros proporcionan ganancia a varios ramos profesionales e industriales, y en primer lugar a los veterinarios. En Alemania viven unos 400 veterinarios exclusivamente del tratamiento de los perros, de ellos 23 en Berlín. También hay que tener en cuenta las farmacias y los fabricantes de los productos que en las mismas se expenden para los perros, y que representa un 1 por 100 del despacho total.

Los mayores beneficios en los efectos económico-nacionales de la cría de perros los obtienen indudablemente, las fábricas de preparados alimenticios para los perros; por ejemplo, solamente el consumo anual de galletas para dichos animales, asciende a 20 millones de kilogramos. En la fabricación de estos alimentos ganan su sustento 2.400 familias. A esto pueden añadirse las fábricas de artículos de cuero, que producen correas, collares, bozales, látigos, etc., sin que tampoco sean de menospreciar los ingresos resultantes de revistas y obras especiales e inserciones en periódicos.

La Administración de Correos obtiene un ingreso neto de 250.000 marcos por el envío de las noticias y comunicaciones procedentes de las Asociaciones dedicadas a los perros. Solamente los libros de registro de la administración central del «Verein für deutsche Schäferhunde», que da trabajo a 30 empleados, indica en 1923 una salida, nada menos, de 300.000 comunicaciones postales.

Además de todo lo dicho, se

ASMA

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

ASMA

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

EL TELEGRAMA

benefician, asimismo, las Compañías de transportes terrestres y marítimas por el transporte de perros, y muy principalmente la de ferrocarriles, que puede registrar en sus libros un ingreso medio anual de 1 730.000 marcos por ese concepto. De gran importancia es también la ganancia de los amaestradores. Puesto que cada año educan á unos 20.000 perros, los ingresos de estas personas pueden tasarse en seis millones de marcos, en números redondos.

En fin, el negocio de la compra-venta de perros no resultará tasado exageradamente, si se calculan unos 150 millones de marcos por año. En total originan los perros alemanes en los distintos oficios ó industrias un tráfico anual de 188.182.567 marcos. Suponiendo invertido solamente el 40 por 100 de esta suma en gastos de jornales, sueldos y beneficio neto, encontraremos la considerable cifra de 75.273.026 marcos. Calculando un gasto medio por familia y año de 2 000 marcos, resultará que pueden vivir de dicha suma 37.636 familias.

Hay que añadir, para terminar, que por los perros obtienen las ciudades y comunas 26 millones de marcos anuales en concepto de impuestos sobre los mismos.

G. NAVARRO.

La curación del cáncer por medio de las sales de plomo?

Según un despacho de Toronto (Londres) el profesor Guillermo Blair Bell ha declarado ante la facultad de Medicina de dicha ciudad canadiense que ha logrado curar en varios casos el cáncer inyectando sales de plomo. Se trata de un emiaente médico inglés, que dirige en la universidad de Liverpool la sección de trabajos de investigación sobre el cáncer. Y es completamente cierto que ha tratado con éxito, por medio de las sales de plomo en inyecciones, enfermos considerados como incurables.

Varios de estos casos han sido presentados por él en Toronto, entre ellos el de una mujer encinta, que hace cinco años fué admitida como cancerosa en último grado en el hospital de Liverpool. Actualmente se encuentra muy bien, y ha tenido dos hijos.

Otra mujer, también de Liverpool á quien sólo se le daban algunas semanas de vida, se ha restablecido, completamente gracias á las sales de plomo.

Los trabajos del profesor Blair están siendo muy comentados.

La Escuela de Puericultura

El Rey ha firmado un decreto creando la Escuela Nacional de Puericultura

Tendrá fines educativos y benéficos para auxiliar á las madres y educar á los hijos.

A estos se les amparará desde la vida en el claustro materno hasta la adolescencia, cooperando á su desarrollo normal.

Tiende á la vez á reducir la mortalidad de los niños, muchos de los cuales fallecen á causa de la miseria, otros por ignorancia de las madres y otros por seguir estas prácticas de incultura.

Se moldeará á la infancia desde sus principios, atendiendo á su evolución física y mental para evitar el peligro de la degeneración que tantos perjuicios causa y mejorar los caracteres de la raza.

La escuela constará de 5 secciones, á cuyas clases podrán asistir los médicos, alumnos de Medicina, maestros, bachilleres y alumnos en el último grado.

Comenzará á funcionar la Escuela en el plazo de tres meses.

Un rayo que secó sus alegrías y agostó de raíz sus esperanzas fué la triste noticia que trajera el mensajero azul; el telegrama...

Los pobrecitos viejos sostenían la pobreza de casa, cuidando de la hacienda y del granero con igual interés é igual constancia que cuidan las hormigas el tesoro que en los graneros de la tierra guardan. Sostenían el peso de los años como una cruz sagrada;

y la pobreza en que vivían, era pobreza, sí, pero pobreza santa...

Se amaron desde niños y sus padres, al ver cómo se amaban, los casaron un día y les legaron unos pobres banceales y una casa.

Fruto de aquel amor fué un zagalito más sano y «colorao» que una manzana y más guapo y juncal,—según su madre—, «que el mismo emperador de las Españas»...

¡Y era verdad lo que su madre dijo! Cuando chico, en la escuela, se llevaba todos los premios con que el sabio maestro premiaba la Virtud ó la Constancia.

Después, siendo ya mozo, era de ver con cuánto disimulo lo buscaban las madres que tenían á sus hijas en edad y acomodo de casarlas.

Sus padres lo sabían y, entre ellos, ya tenían la nuera señalada...

En treinta leguas al rededor no había mozo más guapo y de mejor estampa, Trabajador, honrado, cariñoso, esforzado, valiente, ¡y con el alma más blanca y más humilde que la nieve de las altas montañas.

más fuerte y más robusta que las peñas, más pura y cristalina que las aguas! Los viejos se miraban en el hijo, y bajo la nieve de sus canas aún sentían calor de Primavera y llevan contentos su Invernada.

¡Aquel hijo de amor los sostenía! ¡Aquel hijo de amor los remozaba!...

Mas llegaron las quintas y con ellas llegó para los viejos la desgracia. Su pimpollo cayó para Melilla y al marcharse de casa parece que se fué con aquel hijo la paz del cuerpo y la quietud del alma.

Fuó la pena más grande de su vida.. Al llegar las veladas y sentarse á la mesa los dos viejos, parece que faltaba á su vida la vida, y sin decirse siquiera una palabra,

se miraban muy tristes á los ojos, se apretaban las manos... y lloraban... Pero luego vinieron de Melilla, del hijo amado, las amantes cartas, —si henchidas de tristezas, también henchidas de amor y de esperanzas— y la pena terrible de los viejos se tornó más serena y encalmada.

¡Aún podían tener sus alegrías! Tres años duran, pero al fin, se pasan... Más de pronto, de pronto, cuando menos los pobres lo esperaban, ha venido á cortar sus ilusiones el envío fatal de un telegrama:

«Ha muerto en la vanguardia como un héroe». Esto solo decía. Y sus palabras fueron un rayo que agostó en sus pechos y en su misma raíz las esperanzas.

Esto sólo decía. Más, ¿quién puede explicar las tristezas que encerraba para aquellos dos viejos el veneno azul del telegrama?..

L. de la C.

La acción popular.

La interpretación del artículo 113 de la Ley de enjuiciamiento criminal por parte del Juzgado especial que actúa en esta causa, ha dado lugar á repetidos recursos de reposición y apelación, habiendo sido alguno desechado. Sin embargo, como los encargados de ejercer la Acción popular entienden que no es punible caminar bajo la misma dirección, ni tampoco subirse ni resolver por el Juzgado especial la posibilidad de caminar bajo la misma dirección; y únicamente la Sala á la terminación de la prueba y modificación de conclusiones definitivas puede apreciar si todas las representa-

ciones coinciden en la modificación del hecho etc.

Entienden decimos: los que sustentan dicha Acción en nombre de Soria, que pueden tomar parte en la causa para lo cual no omitiran medio hasta conseguirlo no dejando así, que sea la Acción popular torera la que monopolice este derecho.

GALLOS

Usando solo tres días el patentado UNGÜENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. Exigid

UNGÜENTO MÁGICO

Farmacías y droguerías 1-50 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID.

Por nuestro Patrón SAN SATURIO

SUSCRIPCION para el Regalo de una copa y corona para nuestro anacoreta.

Todos cuantos sorianos y devotos del Santo deseen contribuir á tal fin pueden hacerlo en esta Administración de NOTICIERO DE SORIA desde la pequeña suma de 0'25 céntimos en adelante.

	Pesetas
Suma anterior.....	517,00
Doña María y don Martín Jiménez.....	2,00
Doña María Cristóbal las Heras.....	5,00
Dos sorianitos.....	5,00
Doña Juana Oncins.....	25,00
Los niños Teresa, Juliana y Pilar Javierre Oncins..	15,00
Una soriana.....	1,00
El niño Ricardo Sevillano	0,50
Total.....	570,50

Sigue la suscripción.

La nueva lámpara incandescente del tipo único.

Gran parte de la prensa diaria publica un sueltito tratando de la nueva lámpara americana del tipo único de 25

watios, construida para sustituir, en unión de otros cuatro tipos en fabricación, todas las lámparas de 15 á 100 watios en uso hasta ahora para el alumbrado de las casas. Con esto se quiere dar á entender que América está á la cabeza en la unificación de los tipos de lámparas incandescentes. Es, pues, conveniente hacer constar que nuevas lámparas Osram unificadas ya han sido lanzadas al mercado en otoño del año pasado bajo la denominación de «La nueva lámpara Osram (Osram-l)». Esta nueva lámpara «única» se construye por lo pronto en tres tipos, de 15, 25 y 40 watios. Las lámparas Osram están por consiguiente mucho más adelantadas en la construcción de estos tipos unificados, que las americanas de las cuales no ha sido construido más que un solo tipo. La nueva lámpara Osram se presenta además en una forma nueva que sustituye á las actuales, esférica y pera. Sin duda esta nueva forma pera ha servido de base también á las fábricas americanas de lámparas incandescentes. El nuevo filamento en rosca, patentado, permite una economía y constancia de la luz no igualadas hasta ahora en las lámparas con filamento en forma de espiral; por su disposición especial se obtiene un reparto de luz ventajoso.

El motivo de que la nueva lámpara Osram no esté introducida todavía de un modo general consiste únicamente en el hecho de que la adaptación de la maquinaria á la fabricación de la nueva lámpara no puede progresar, naturalmente, sino poco á poco; de todas formas la nueva Osram es la lámpara del porvenir.

FIGURAS DE MI RETABLO

El soplón.

Por Mariano Gabruja.

II.

Brilla en la mirada de Gustavo de la Torre, la llamada de los momentos en que el corazón regocijado, sube á sus ojos.

—Acabo de hacer una jugarreta-me dice—á uno de tus personajes del retablo.

—¿Serás capaz? Locuaz, con esa locuacidad propia de los irreflexivos, con los ademanes adecuados; al hombre que se baña en optimismos; Gustavo de la Torre, me presenta al objeto de su burla.

—No es cosa del tiempo, ni del espacio. Es la fruta de ayer, lo será de hoy y del mañana. Tu personaje, tiene pasado, presente y futuro. Se me antoja que ha de ser oficio lucrativo, pues, aún cuando se desconocen los nombres de los grandes soplones y, la historia no conserva, para poderlos dar á conocer, ni los retratos, ni su filiación, es lo cierto que han existido, es indudable que hoy existen y tengo la seguridad que la posteridad ha de conocerlos, sino por su nombre, por sus efectos; puesto que tengo la duda de que tales enjendros nazcan de convivencia de humana pareja.

—¿Muchacho, como vienes! —Contento. Pero no me interrumpas. Tu figura del retablo, me hace recordar Tosca, por las consecuencias; acuden á mi mente los misteriosos tormentos inquisitoriales...

—¿Pero me hablas en serio? —Con toda seriedad. Algunas veces, los que poseemos espíritu de bufones, nos ponemos serios y hasta pensamos. Continuo pues. Allí el soplón, es una cosa innominada, personajes episódicos en el drama de la humanidad. Permíteme estas disgresiones. Si profundizamos en el conocimiento de la personalidad que representa el soplón, vamos indudablemente á la consecuencia de que no es humano. El ser, puede tener todos los vicios, todos los defectos, encontrarse corroido por las saetas de todos los pecados capitales, pero ha de tener alguna virtud; ¿no?

—¿Indudable! —Pues el soplón carece de ella. Por ello te digo que el soplón, no es humano. Se me antoja que es un artefacto mecánico. Yo tengo la impresión de que es un tubo, es decir una cosa hueca. Figurate un fuelle, un fuelle gigante de herrería, que arroja el aire recojido con la dirección que el artifice quiere imponerle; así el fuelle humano, el soplón, arroja el aire recibido, con la intención aviesa que le

impulsa un Torquemada ó que le inculca un Socarpia.

—¿Gustavo!... —Déjame en paz! Me cortas, cuando sentadas las premisas voy camino de una cosa rápida. Te aseguro que agotada la parte sería vendrá de la mano la nota cómica que esperas de mí. Estos razonamientos, nos dan como conclusión la de que soplón, entre los humanos, es oficio deleznable. He ido más lejos, he hecho una incursión por las páginas de un modesto diccionario, y la consecuencia, la encuentro plenamente confirmada, es lo que metafóricamente hablando, se dice en él del soplón.

—Te encuentro desconocido. —Y, tu estás insoportable. ¡Déjame! «Yo he leído» el que deleznable sugiere, algunas noticias ó especies.

El que hurta alguna cosa á escondidas; representación de algo cobarde y ruin, que sugiere á otro, con un soplo, la especie que debe decir y el no se atreve á arrostrar.

Ahora comienza mi actuación. Cautelosamente, andando para que no lo sintieran, mirando con recelo, y, agarrándome del brazo con insinuaciones de cosa grave; poniendo en su rostro una mueca de solicitud, á sus ademanes un punto de misterio, á su voz la sordina de la delación, acudió hasta mí, esa cosa que por carecer de personalidad, se conoce con el nombre de: marido de la fulana, cuñado del mengano, el hijo de la tal...

—Te traigo una noticia-me dice—¿Sabes lo que pasa?

—Nada sabía yo, cómo nadie podía saber. Tu personaje, se presentaba en esta ocasión, como soplón de la clase de los inspiradores. Me puso en antecedentes. Pintó una serie de persecuciones, de infamias, que á los corazones nobles les lleva por impulsivos, á sentirse indignados. Y como esos seres aviesos, conocen bien su oficio, saben escoger sus víctimas. ¡Bien conocía el, mi quijotismo! Ya sabía que no había de andar en las averiguaciones, ni en la compulsión de antecedentes en las fuentes de referencia que el me citaba! Por ello, al ausentarse, se dejó ganar por el entusiasmo de su bien representado papel, y se frotaba las manos, como felicitándose, de la hazaña.

Fué rápida mi determinación. Yo doy á este tío lo suyo, me dije.

—¿Que hiciste?

Debí de ver algo en mis ojos, Gustavo de la Torre, que le impuso algún respeto, que llenó de temores su alma de niño.

—Nada malo. A la delación, con-

testé con la verdad comprobable.
—Si es así!
—No lo dudes. Me volví a encontrar con él. Le indique con un ademán la necesidad de comunicarnos. Jamás he estado más serio! Buscamos el más aislado rincón, el soplón se adelantó a mis deseos.
—¿Quedó comprobado eso?...
—Hombre sí.
—Es cierto que te puedes lucir.
Puse un gesto quejumbroso. Desde luego, añadí. Pero favor por favor.
—¿Que pasa?
—Veras. No quiero tratar estas cosas que se refieren a ti, con enfemismos que doren la pildora. No quiero que seas el hazme reír de la gente, que al pasar tú, alguien haga recorres a tu espalda.
—Me estas alarmando!
—El caso no es para menos.
—¿Cuéntame!
—He estado en casa de don fulano (aquí un nombre conocido, por toda clase de consideraciones personales, y con alguna aureola de don Juan)

Cosas justas.

Nuestro querido amigo y colaborador de «Noticiero de Soria» don Pedro Chico, Director de la Escuela Normal de Maestros, dirige esta carta al diario «La Libertad» que gustosamente publicamos.

SR. DIRECTOR DE LA LIBERTAD MADRID

Muy Sr. mío: Viendo con verdadera sorpresa que ha sido aludida también mi esposa por el señor Evangelista en el n.º 1758 del diario de su digna dirección (puesto que el jefe del Profesor señor Barrio es el firmante de esta carta) esperó de la caballerosidad de Vd. que publique esta breve rectificación.

Mi esposa ocupaba el palco n.º 75 bastante alejado del sitio de la ríña y por tanto, ni pudo ver nada, ni el juez tuvo necesidad de tomarle declaración ni ha hablado con nadie de este asunto.

Le anticipo las gracias y quedo de Vd. atto. s. s.

q. l. e. l. m.
PEDRO CHICO.

Soria lamenta la ausencia del Gobernador militar.

No hay que preguntar quien es don Enrique G. Massa, todos le conocemos al digno Gobernador militar, todos hemos admirado durante dos años que aquí ha permanecido, al hombre caballero, al hombre sensato, al amigo de todos, al que Soria se ha honrado tener de Gobernador militar.

No hace muchos días que bien en contra de nuestro sentir dábamos la noticia de su traslado a Valladolid, noticia que cundió enseguida en la capital y pueblos de la provincia y unos y otros al confirmar que don Enrique se marchaba, no cesamos otras palabras más que de sentimiento —que lástima decían las gentes— ya nos llevan a don Enrique, a esa autoridad a quien tanto respetábamos, a ese hombre que lleno de simpatías y afectos por todas partes, ya conocíamos, y con su sencillo trato y amabilidad para todos, se hacía acreedor al cariño de los sorianos.

La labor del pandonoso Gobernador militar señor Massa, durante su gestión en Soria, no cabe ni puede ser más simpática. Por cuanto a la prensa se refiere, creemos que ninguno de nuestros colegas podrá hacer más que elogios del señor Massa, cual los hace NOTICIERO DE SORIA, merecidamente, al recordar que desde que nos fué presentado a su llegada a Soria, hasta los momentos de retirarse a Valladolid su tierra natal, simpático rincón castellano, no hemos recibido de don Enrique más que afecto, cariño, simpatías y exquisito trato. Cuando alguna vez hemos tenido que consultarle algo y nos hemos dirigido a su despacho oficial, allí encontramos siempre al hombre servicial, y dentro de la justicia y rectitud que le caracteriza, inmediatamente nos ha resuelto la demanda solicitada.

Como amigo en el terreno particular, no digamos, con el hemos compartido muchos ratos y siempre hemos sacado la misma consecuencia: todos cuantos nos honrábamos de su amistad, —don Enrique es un perfecto caballero, su educación exquisita agradable trato, don de gentes y su sencillez personificada hace que todos le consideremos y le respetemos al simpático castellano. — Nos promete que no tardado ha de volver a visitarnos,

Quería enterarme de las cosas, que tú me contabas. Me resultó sospechoso, que al entrar yo en el gabinete reservado, el ruido de una puerta y el roce de una falda se perdiese, entre rumores de cosa cariñosa. ¡Ya sabes la fama de tall!

—¡Desdichadamente!
—Esperé. De pronto algo llamó mi atención. Sobre el mullido diván, provocaba mi curiosidad una cartera de señora. La recogí, y viendo mis escrúpulos, la abrí y allí, encontré la clave de aquella salida brusca.

—¿Algún otro enredo!
—Tu calcula.

Y con la rapidez de un relámpago, coloqué ante los ojos atónitos de el soplón, el bolso de mano de su propia mujer.

El hombre se llevó la mano a la frente, cual si hubiese recibido un golpe fatal, se frotaba, se frotaba como cuando creemos que ha de producirse un chichón, y se separó de mí bufando, rugiendo, como un león, como un bravo toro de lidia.

pues lleva de Soria recuerdos gratos y tanto el, como sus bellas y simpáticas hijas Socorro y Anita han de venir a esta capital el próximo verano, a pasar unos días y recordar con agrado las buenas amistades que aquí dejaron.

Así esperamos del buen y caballeroso amigo a quien no podremos olvidar y del que guardamos el recuerdo imperecedero deseándole en su nuevo destino mucha suerte y salud en su tierra natal.

Agradecemos la carta de despedida que gustosos publicamos.

Sr D. Julio P. Rioja.

Mi estimado amigo: Me dirijo a usted, para man festarle que ceso en mi destino, y que por tanto he de dejar a Soria, a quien tanta gratitud debo, por la acogida que siempre me dispensó, pero antes de hacerlo, quiero dar el adiós a todos los simpáticos sorianos, de quienes he de conservar muy gratos recuerdos,

Donde estuviere, siempre estará al servicio de todos y en particular al suyo, este su afmo. amigo y s. s. q. e. s. m.

Enrique G. Massa.
Soria 18 Noviembre 1935:

DESPEDIDA

Anoche en el correo salió para Valladolid el señor Massa, viéndose los adenes completamente llenos de diferentes personalidades civiles y militares; entra las que pudimos observar el nuevo Coronel Gobernador Militar Gobernador civil, señor Granados, Director de «La Voz de Soria», señor Roper, Jefe de Oficiales de la Zona y Gobierno Militar y muchos más; para saludar a las encantadoras hijas del señor Massa, acudieron a la estación infinidad de amigos, allí vimos a las señoritas Alvarez (Concha y Pilar) señoritas de Benito, señorita María Victoria Alcedo, señora de Rubio, señorita de García Mozo y varias más.

Al arrancar el tren se cruzaron vivas entusiastas para el señor García Massa, que fueron correspondidos con vivas a Soria.

Celebraremos que realice tan buen amigo é hijas con toda felicidad su viaje.

Publicaciones recibidas

La casa editorial Ribas y Ferrer acaba de enriquecer su colección de novelas blancas, con la publicación de la interesante obra **EL TUTOR DE UN CORAZÓN**, debida al celebrado novelista Juan Nesmy la cual ha sido pulcramente vertida al español.

El éxito obtenido en Francia por **EL TUTOR DE UN CORAZÓN** es la más firme garantía de que habrá de ser bien recibido también en España, el exquisito libro, por parte de quienes buscan en las lecturas el puro deleite de espíritu y la más sana moral.

EL TUTOR DE UN CORAZÓN es una novela honrada; su fábula sencilla y original y el noble realismo de los tipos que en ella se mueven se acentran enseguida en el espíritu del lector; el cual sigue con ahínco los bellos episodios y las escenas emocionantes que se van sucediendo con la mayor naturalidad, hasta llegar al inesperado desenlace, que viene a auilar la tutela tan noblemente ejercida sobre un tierno corazón de muchacha, nacida para amar y ser amada por un hombre cuito, caballero y esclavo de sus deberes.

El haber publicado en español **EL TUTOR DE UN CORAZÓN**, es en verdad un acierto, y más haberlo in-

corporado a la Colección «Regina», en la cual figura ya obras tan bien recibidas por el público femenino, como **El tren expreso**, **No tenéis corazón** y **Descanando**.

El nuevo volumen, ricamente encuadernado, se halla de venta en todas las librerías y en casa de los editores señores Ribas y Ferrer, Muntaner, 65, Barcelona.

NOTICIAS

La Brigada Sanitaria.

Mañana viernes tendrá lugar en el Parque de esta Brigada Sanitaria el último ejercicio de oposición el que consiste en un informe sobre asunto higiénico y reconocimiento de un aparato de desinfección.

Próximo enlace.

El día 21 del actual en la Iglesia de Ntra. Sra. de la Merced contraerán matrimonial enlace nuestro querido amigo y paisano don Julio Esteban Pereda, oficial de Prisiones, con la distinguida y bella señorita soriana Pilar Benito García.

Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades, y reiteramos a ambas familias de los contrayentes nuestra cordial enhorabuena.

Enfermo restablecido.

Se halla completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba a nuestro querido amigo, redactor de «Avisador Numantino» don Vicente Serrano. Mucho celebramos la mejoría del culto compañero.

Nuevo Comisario de Policía.

Ha sido nombrado comisario de Policía de Soria don Pedro Aparicio quien ha desempeñado el mismo cargo en Toledo. Ayer se posesionó de su cargo en esta capital.

Deseamos al nuevo funcionario gran acierto en su destino.

Enorme nevada en Almería.

Ha caído una enorme nevada en la sierra de Alhamilla, (Almería) reinando un frío intensísimo.

En Soria reina un hermoso tiempo primaveral, y juzgamos por cuanto leemos en la prensa española, que este año se han cambiado los papeles siendo Soria el verdadero sitio de invierno.

Nuevo Gobernador militar.

En atento B. L. M. nos manifiesta el nuevo Gobernador militar, don Manuel García Molea haberse posesionado de dicho cargo.

Agradecemos cuantos ofrecimientos nos hace en su nuevo cargo, así como particularmente.

Deseamos a dicho señor grata estancia en nuestra querida tierra. Sea bien venido.

Inspector de Seguros.

Ayer llegó a Soria nuestro buen amigo don Joaquín Lavería, digno inspector de la importante Compañía de Seguros L'Abeylle. El señor Lavería pasará en esta capital breves días y visitará gran parte de la provincia de Soria donde tiene la compañía muchos asegurados.

Le deseamos grata estancia en Soria y pueblos comarcanos.

Fiesta de la Presentación.

El Colegio de este nombre, que dirigen las señoritas Escudero, honrará a su Excelsa Patrona el sábado 21 del corriente con una comunión general a las 8 de la mañana y solemne función religiosa a las diez y media en la que estará expuesta S. D. M. y predicará el elocuente orador s. grado R. P. Gil Monzón, Franciscano de esta Residencia.

Estos actos se celebrarán en el templo de Santo Domingo con el beneplácito del Ilmo. y Rvmo. señor Obispo, el que se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas.

Un premio.

El Real Colegio de Farmacéuticos de Madrid en el concurso al homenaje al Dr. Piñero, ha premiado al far-

macéutico de Coaleda nuestro querido amigo don Angel Terrel, con un diploma de honor y ciento cincuenta pesetas en metálico, por su valioso trabajo publicado en Memoria titulada «Aire atmosférico bajo el punto de vista higiénico, impurezas y purificación».

Felicitemos al buen paisano é inteligente farmacéutico.

Espectáculos

PALACE-CINEMA. El próximo sábado tendrá lugar la gran velada literario-musical que en honor de Santa Cecilia ha organizado don Bernardo G. Ballenilla; para asistir a ese espectáculo hay ya muchas localidades pedidas.

Y quedan muy pocas en taquilla para el domingo y martes próximos, en cuyos días tendrá lugar el gran acontecimiento de proyectarse la insuperable cinta «La tierra prometida» último grandioso éxito de Raquel Meller.

Dos donativos.

Nuestro querido amigo don Manuel Guzman, nos manifiesta que ha recibido del Ilustrísimo Señor Obispo de la diócesis la suma de 50 pesetas y de don Ricardo Maiz y Velarde 200, cuyo importe, como ya se tiene dicho será dedicado a la Asociación de Caridad Cocina económica y Acción popular.

Aplaudimos a dichos donantes y al Trío Guzmán.

Centro de la Juventud Franciscana.

Ayer fué pasada por la pantalla, en este Centro la grandiosa cinta cinematográfica, creación de Perla Blanca, titulada «Cachorrillo» que agradó grandemente a la concurrencia.

Esta y otras películas de tal importancia son las que este Centro ha de proyectar.

Para el domingo próximo se pasará «La Jornada de la Muerte» en 5 partes, por el notable artista «Tom Mix» y otras cintas de interés.

Los estudiantes americanos en España.

LOS PRIMEROS ALUMNOS

Antes de la gran guerra no había en las Universidades españolas ni un solo estudiante americano; los que venían a Europa se marchaban a las Universidades francesas, alemanas ó italianas.

La guerra detuvo en España a algunos que, no descontentos de la labor que se realizaba aquí, trajeron a otros compatriotas. Así se llegó a formar un pequeño grupo de estudiantes hispano-americanos en nuestro país el que actualmente es muy nutrido.

Gitanerías.

Por la Guardia civil han sido detenidos en la Estación férrea de Torralba, los gitanos Juan Martínez Amador y Antonio Amador Escudero quienes se dedicaban a la venta de impermeables, y a cuyos bajos precios cedidos hicieron; (que los impermeables se que jasan con sobrada razón de que ellos valían mucho más), deduciendo que la procedencia no era legítima.

Se les han ocupado 14 impermeables, 350 pesetas producto de las ventas, una colcha y cuatro facturas dudosas.

Soria.

Con este título tenemos entendido que se estrenará en breve una Revista, comediada por elementos valiosos, dentro de los que en la capital escriben y con música del inspirado Maestro don Bernardo Ballenilla.

Se necesita oficial ó ayudante adelantado para con fitería por tener que ir al servicio el que desempeñaba la plaza.

Para tratar con **PABLO HERRERO.** Canalejas 10 Soria.

Quincalleras prestidigitadoras.

Hace unos días que en el comercio de los señores Jimenez, Ridruejo y Comp. de la villa de San Esteban de Gormaz, se presentaron tres jóvenes quincalleros al objeto de adquirir unas piezas de tela que debían necesitar.

Efectivamente, así lo hicieron; pues a los pocos momentos de salir del citado comercio, el encargado notó la falta de siete piezas de tela na la mano, cuyo hecho lo puso en conocimiento de la Guardia civil.

Practicadas las diligencias a tal fin

dieron por resultado la detención de las próximas a quienes se les ocupó las citadas piezas más otras 24 de tela nueva las que se supone también fuesen escamoteadas.

Las prestidigitadoras fueron puestas a disposición de la Autoridad.

La muerte de Nacion II.

Anteanoche llegaron nuevamente a esta, los señores Argente y Mesa, el redactor de «La Libertad» don Heliodoro F. Evangelista y don Emilio Anlló, hermano de la víctima.

Dichos señores se hospedan en el «Hotel las Heras».

Correo y Telégrafo.

Muerto por un rayo.

En el blocao de Roaa, perteneciente al sector de Dar-Quebdani, una chispa eléctrica produjo la muerte del soldado del batallón de Cazadores número 14, Luis Cano.

La misma chispa hirió de gravedad al sargento del mismo batallón Manuel Ponte.

En el campamento de los legionarios.

Ceuta. — En el campamento de Riffien se ha celebrado una comida, a la que han asistido los generales Primo de Rivera y Sanjurjo.

Terminado el almuerzo, regresaron los generales a Tetuán.

El banquete fué amonizado por la banda del Tercio.

Ha enviado Abd-el-Krim emisarios.

Tanger. Circula persistentemente el rumor de que Abd el-Krim ha enviado estos días numerosos emisarios a Fez y Rabat, con el encargo de iniciar las conversaciones para negociar la paz.

Empréstito provincial.

Para la construcción de un hospital y un nuevo Instituto gestiona la Diputación Provincial de Málaga un empréstito de 4.200.000 pesetas.

Incendio.

Bilbao. — Un incendio ha destruido en Carranza muchos árboles y gran cantidad de postes del teléfono que estaban amontonados cerca de la carretera.

Volteada por un toro.

Valencia. — En la calle de Mariano Alfér fué volteada por un toro y sufrió contusiones de carácter grave, Francisco Ferrer Gil de cincuenta y seis años.

Concejal muerto.

Zaragoza. — Don Camilo Alegre, concejal, se cayó en el pueblo de El Prado, desde una altura de tres metros, que le produjo la muerte.

Lea usted los anuncios de cuarta plana

Tip D. «NOTICIERO DE SORIA»

Talleres de ebanistería
Y
fábrica de somiers
Gasto Hernández
Plaza Bernardo Robles, n.º 1.—SORIA
Camas de todas medidas. —Somiers, mesitas de noche y muebles.
Venta de mallas sueltas para somiers.
Precios económicos

Gran Taller de modista
del Sucesor de REMIGIA GARCIA en CALATAYUD
Esta Casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras las más altas novedades de temporada de la que quieran honrarle con sus encargos, géneros y figurines extranjeros. La plaza de Soria la visita en la dos temporadas y para encargos especiales pasa a domicilio previo aviso.

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos.
Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS CONTRA LA VIDA
Subdirector en Soria: DON RAFAEL ARJONA.
Oficinas: Canalejas, 22.—SORIA

CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES
DE G. F.
MERINO E HIJO
EN UYO DESDE 1827 • LEÓN

TEJERA MECÁNICA
DE
Manuel Abad Caballero
Agreda (Soria.)
Máquinas las más perfectas. Obras irreprochables. Precios sin competencia. Rasilla Baldosa y Baldosin. Ladrillete - Ladrillo caravista. Ladrillo hueco - Ladrillo bloques. Tejas y todo lo referente al ramo.

RIOJA - Fotógrafo
Veneras, 7,
MADRID

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
de SAIZ DE CARLOS
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO
DIPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERÍA
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Ensaye una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

PROPIETARIOS:
Vinda é Hijos de R. J. Chavarri.
Lealtad 12.—MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de
CARABAÑA
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Wertheim

Máquinas para coser y bordar, las de mejor resultado y las más elegantes
Wertheim
Maquinas Especiales
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés etc, y para la fabricación de medias, calcetines y genero de punto.
Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis. Taller de reparaciones con toda garantía en BURGO DE OSMÁ,
Casa Zapata Plaza Mayor número, 6 Burgo de Osmá.

COOPERATIVA POPULAR DE SORIA.
Plaza de Aguirre, 4. — Teléfono, 136.
Artículos de primera calidad.—Peso exacto Precios reguladores. La casa que mas vende en Soria. Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes 460 gramos a 1,50, 1,75, 2, y 2,50 pesetas. De 400 gramos a 1,30, 1,55 y 1,80.
Tareas especiales. Cafés tostados al día.

Banco de Aragón
Casa Central: ZARAGOZA
SUCURSALES:
Huesca - Soria - Teruel
Alcañiz - Barbastro - Calatayud
Caspe - Daroca - Ejea de los Caballeros - Jaca - Tarazona
y Tortosa
Capital 10.000.000 de pesetas
Corresponsal en Soria del Banco Español del Río de la Plata.
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general de todas las operaciones de Banca.—
Pignoración de Mercaderías
CAJA DE AHORROS: :
CAPITAL de los imponentes pesetas 27.000.000 en 18.000 libretas
Los imponentes y clientes de este establecimiento gozan además de la garantía de sus capitales de del Banco y sus Reservas que ascienden a PESETAS: 12.700.000.

GRAN ALPARGATERIA Y CORDELERIA DE CAÑAMOS DE
- SIMON SAINZ -
La casa más acreditada en Soria. Venta de sandalias, zapatillas, botas de caza con piso de goma irrompible.
Surtido de mantas Burgalesas y Morellanas, alforjas, atarres, roponés, estereras, terlices, y lonas para toldos.
ALMACEN DE COLONIALES Y DEPOSITO DE SAL
VENTAS AL POR MAYOR

Ford
Automóvil universal.
Gran Stock de piezas de recambio y todos los modelos de coches.
Agente **Gonzalo Ruiz**
SORIA.

Pagarés para préstamos con arreglo al modelo necesario. Se venden en la imprenta de este periódico.
Ceregumil Fernández
Alimento vegetariano completo
Fernández & Canvell y Compañía.—Málaga.
De venta en todas las buenas farmacias.—Soria

SARNA, ROÑA
Se curan en DIEZ minutos, sin baño, con el
Sulfureto Caballeros.
De venta en
las **DROGUERIAS Y FARMACIAS**

Colegio de la Presentación.
Dirigido por las señoritas Escudero.
Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8).—Teléfono, 117.—SORIA.
Internas y externas.
Primera enseñanza, preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, francés, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior.
Se reciben encargos de bordados, zurcidos, pintura, etc.

Lloyd Norte Alemán-Bremen
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD-AMERICA
Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los rápidos vapores correos ALEMANES de gran porte.
El 3 de Diciembre el vapor «KOELN»
El 20 de Diciembre el vapor «SIERRA CORDOBA» pesetas 632,95
El 14 de Enero el vapor «WESER» pesetas 587,95
NOTA.—El vapor «KOELN» admite pasajeros de clase intermedia únicamente.

LINEA DE CUBA
Directamente para la HABANA saldrá de este puerto el magnífico vapor correo de gran porte, El 23 de Noviembre el vapor «YORCK»
ADMITIENDO PASAJEROS DE CAMARA Y TERCERA CLASE. PRECIO DEL PASAJE EN CAMARA 1.200 PTAS. Y EN TERCERA CLASE 539,50 PTAS.
TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE TIENEN A SU DISPOSICION UN AMPLO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION
LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS SIENDO SERVIDAS POR CAMAREROS UNIFORMADOS
Para más detalles informa el Agente General de la Compañía en España
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO — GARCIA OLLOQUI 2 — VILLAGARCIA — MARINA 14

TALLER
de Julio Santamaria
SORIA
Reparaciones en general
Carretera de Logroño.
Soldadura autógena, corte de metales, y arreglos de cuantas piezas de maquinaria agrícola se deseen

BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID
Capital: 100.000.000 de pesetas.
Federado con el Banco de San Sebastián
Sucursales:
Albacete, Alcoy, Alicante, Almería Antequera Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Roñá, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.
El BANCO HISPANO-AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:
Compra y venta en las Bolsas de Madrid Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Buenos Aires, Nuew-York etc. de toda clase de valores españoles y extranjeros. Custodia de Títulos y valores. Descuento y cobro de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería. Cambio y compra-venta de monedas y billetes extranjeros. Cartas de crédito y giros sobre todos los países. Cobro y descuento de letras. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización. Cuentas corrientes en pesetas y moneda extranjera. Y por último realiza todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las que tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina.

Automovil - Citroen
Este automovil es el mejor y está al alcance de todas las fortunas dirigirse a su unico representante en Soria y su provincia don Juan Brieva-Hotel Comercio.
Pedid catálogos y precios.